

цензию Госгортехнадзора России в области экспертизы промышленной безопасности.

Работы по текущему ремонту труб могут выполняться организацией, эксплуатирующей трубы, при наличии аттестованных специалистов соответствующей квалификации для осуществления данного вида работ или специализированной организацией, имеющей лицензию Госстроя России на проектирование, строительство, ремонт высотных зданий и сооружений I и II уровня ответственности, руководители которых аттестованы в Центральной аттестационной комиссии Госгортехнадзора России, а специалисты, имеющие допуск к верхолазным работам, — в территориальных аттестационных комиссиях Госгортехнадзора России.

Капитальный ремонт труб должен выполняться специализированными организациями.

Аттестация руководителей проектных, эксплуатационных и ремонтных организаций на знание

Правил безопасности при эксплуатации дымовых и вентиляционных промышленных труб проводится в Центральной аттестационной комиссии Госгортехнадзора России, специалистов указанных организаций — в территориальных аттестационных комиссиях Госгортехнадзора России.

В связи с тем, что Правила безопасности при эксплуатации дымовых и вентиляционных промышленных труб разработаны впервые, рекомендуется к предаттестационной подготовке привлекать специалистов ЗАО «ЭЦ Высотных инженерных сооружений», АО «Теплопроект» и других организаций, имеющих опыт в области проектирования, строительства, ремонта промышленных труб и аттестованных в Центральной аттестационной комиссии Госгортехнадзора России.

Руководители, эксперты экспертных организаций аттестуются в Центральной аттестационной комиссии Госгортехнадзора России.



УДК 658.5.659.2(083.75)

© А.В. Денисов, Р.А. Стандрик, В.К. Шалаев, 2003

## **О ПЕРЕЧНЯХ НОРМАТИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ ГОСГОРТЕХНАДЗОРА РОССИИ**

*А.В. ДЕНИСОВ, Р.А. СТАНДРИК (Госгортехнадзор России),  
В.К. ШАЛАЕВ, канд. хим. наук (ГУП «НТЦ «Промышленная  
безопасность»)*

В журнале «Безопасность труда в промышленности» неоднократно публиковались перечни действующих нормативных документов Госгортехнадзора России (далее — документы), выпускаемые ГУП «НТЦ «Промышленная безопасность» также отдельными изданиями. В течение ряда лет они печатались и в Информационном бюллетене Госгортехнадзора России. Перечни представляют собой сборники библиографических сведений о документах, предназначенные для информирования их пользователей о действующих документах и изменениях к ним. В числе пользователей — Госгортехнадзор России и его территориальные органы, другие федеральные органы исполнительной власти и самая массовая категория — организации, поднадзорные Госгортехнадзору России.

Основная цель выпуска перечней состоит в том, чтобы пользователи, получив достоверную информацию о документах, смогли их приобрести и обеспечить выполнение установленных в них требований. Средствами достижения этой цели являются издательская деятельность ГУП «НТЦ «Промышленная безопасность» — официального издателя нормативных документов Госгортехнадзора России, а также деятельность Информационного центра стандартов Госгортехнадзора России, обеспечивающего предоставление пользователям на договорной основе копий документов, не издававшихся официальным издателем.

В настоящей публикации сообщаются сведения о перечнях и указанных в них документах, которые могут представлять интерес для пользователей и

помочь им ориентироваться в комплексе этих документов.

Перечни в Российской Федерации выпускаются с 1991 г., когда Государственный комитет по надзору за безопасным ведением работ в промышленности и горному надзору при Совете Министров РСФСР постановлением от 16.08.91 № 5 утвердил Перечень нормативных документов, утвержденных Госгортехнадзором СССР и Госпроматомнадзором СССР, действующих на предприятиях и в организациях, подконтрольных Госгортехнадзору РСФСР, в котором содержались сведения о 199 документах. В последующих перечнях менялась и оптимизировалась структура, изменялись категории включаемых документов, перечни пополнялись сведениями о новых документах, из них исключались отмененные. В Перечне действующих нормативных документов Госгортехнадзора России по состоянию на 1 июня 2002 г., утвержденном приказом Госгортехнадзора России от 28.06.02 № 111, перечислено 374 документа.

В настоящее время подготовка перечней ведется в соответствии с Положением о порядке разработки (пересмотра), введения в действие нормативных документов Госгортехнадзора России и согласования нормативных документов других федеральных органов исполнительной власти (РД 04-424—01), утвержденным приказом Госгортехнадзора России от 06.11.01 № 147. В подготовке перечней, которую координирует Научно-техническое управление Госгортехнадзора России, участвуют подразделения Госгортехнадзора России, Информационный центр стандартов Госгортехнадзора России, редакция журнала «Безопасность труда в промышленности».

Кроме сведений о нормативных документах, утвержденных Госгортехнадзором России, в перечни включаются сведения о нормативных документах, утвержденных органами власти СССР (Госгортехнадзор СССР, Госпроматомнадзор СССР, иногда совместно с другими органами власти СССР). В соответствии с приказом Госгортехнадзора России от 13.02.02 № 19 эти документы применяются в части установленных ими технических норм. В перечне 2002 г. указано 312 документов, утвержденных Госгортехнадзором России, 61 документ, утвержденный органами власти СССР, и 1 документ, утвержденный Госгортехнадзором РСФСР.

Структурно перечни состоят из разделов, в каждом из них перечисляются документы, за разработку и пересмотр которых отвечает определенное подразделение Госгортехнадзора России в соответствии со сферой его компетенции, условно обозначаемой как вид надзора. В первом разделе «Общие для всех или нескольких видов надзора» перечисляются документы, область применения которых затрагивает несколько видов надзора. В силу этого пользовате-

лям, которые интересуются документами, регулирующими деятельность, связанную с конкретным видом надзора, следует кроме раздела, посвященного этому виду надзора, ознакомиться и с первым разделом, где они могут найти сведения о нужных им документах. Кроме того, сведения о документах, применяемых для нескольких видов надзора, приводятся в подстрочных примечаниях к разделам.

С 2002 г. возобновлено деление разделов на два подраздела — «А. Устанавливающие требования промышленной безопасности» и «Б. Регулирующие организацию надзорной деятельности». В разделе, посвященном использованию и охране недр, проведению маркшейдерских и геологических работ, первый подраздел имеет название «А. Устанавливающие требования охраны недр и промышленной безопасности». Подразделы есть не в каждом разделе в соответствии со спецификой отдельных подразделений Госгортехнадзора России. Фактически в подразделе «А» указываются документы межведомственного характера, применяемые в организациях, поднадзорных Госгортехнадзору России, а в подразделе «Б» — ведомственные, предназначенные для применения работниками Госгортехнадзора России. В перечне 2002 г. насчитывалось 316 межведомственных и 58 ведомственных документов.

Сведения о документах в перечнях включают название и, как правило, обозначение документа, дату и номер распорядительного документа (постановление или приказ) органа власти о его утверждении (иногда совместно с другими органами власти). В каждом подразделе документы перечисляются в алфавитном порядке. Сведения об изменениях документов, как правило, включают номера и обозначения изменений, даты и номера соответствующих распорядительных документов об их утверждении.

Для того чтобы пользователи могли оценить достоверность и актуальность документов, которыми они располагают, им следует сверять реквизиты этих документов (названия, обозначения, сведения об утверждении, об изменениях) со сведениями, приводимыми в перечнях. Пользователи документов или их копий, реквизиты которых отличаются от сведений, указанных в перечнях, на самом деле располагают текстовыми материалами, достоверность и правомочность которых сомнительна. Изданные, в том числе официально, документы также не могут быть полностью застрахованы от опечаток. Так, в Правилах безопасности лакокрасочных производств, изданных НПО ОБТ в 1994 г., указано, что они утверждены Госгортехнадзором России 14.12.93, хотя этот документ утвержден постановлением Госгортехнадзора России от 16.12.93 № 53. Аналогично, Инструкция по безопасности работ при разработке нефтяных, газовых и газоконденсатных месторож-

дений, содержащих сероводород, в действительности утверждена Госгортехнадзором СССР 05.12.77 и Миннефтепромом СССР 21.10.77, а не постановлением Госгортехнадзора России от 10.04.00 № 20, как указано в сборнике документов «Промышленная безопасность при разработке нефтяных и газовых месторождений на континентальном шельфе России» (вып. 13, ч. 1), изданном НТЦ «Промышленная безопасность» в 2000 г. В подобных случаях официальный издатель достаточно оперативно исправляет обнаруженные опечатки. При выявлении несоответствий пользователи могут получить достоверные библиографические сведения о документах в Информационном центре стандартов или в Научно-техническом управлении Госгортехнадзора России.

Для лучшей ориентации в документах пользователям следует иметь представление о системе их обозначений. Обозначения есть только у документов, утвержденных Госгортехнадзором России (иногда совместно с другими органами власти России) или РСФСР, их нет у документов, утвержденных органами власти СССР. В соответствии с упомянутым выше РД 04-424—01 все нормативные документы Госгортехнадзора России и изменения к ним регистрируются Госгортехнадзором России с присвоением обозначения, состоящего из буквенного шифра и следующих за ним трех групп цифр, разделенных дефисом. В буквенной части обозначений документов используются шифры ПБ и РД, изменений — шифры соответственно ПБИ и РДИ. В буквенной части обозначений некоторых изменений, утвержденных до 2001 г., использованы шифры ИПБ, ПБ и РД.

Группы цифр в обозначениях соответствуют номеру вида нормативных документов, установленному в РД 04-424—01, порядковому номеру документа, формируемому в накопительном порядке, и году утверждения документа (две последние цифры). Для изменений во вторую группу цифр добавляется в скобках порядковый номер изменяемого документа. Вид нормативных документов соотносится с видом надзора, а в первом разделе перечней приводятся сведения о документах, соответствующих видам нормативных документов с номерами 01—04. Порядковые номера в обозначениях отмененных документов и изменений к ним исключаются из употребления.

Сведения об утверждении документов необходимы для их идентификации в качестве нормативных документов Госгортехнадзора России, и в этом их отличие от государственных стандартов или строи-

тельных норм и правил. Шифры ПБ и РД в обозначениях нормативных документов Госгортехнадзора России не играют роли уникальных идентификаторов в отличие от аббревиатур ГОСТ и СНИП, встречающихся только в обозначениях документов Госстандарта России и Госстроя России. Обозначения большей части нормативных документов Госгортехнадзора России содержат шифр РД, который не является уникальным и встречается в обозначениях документов не только Госгортехнадзора России, но и других органов власти, например Минэнерго России. Поэтому для идентификации документа в качестве нормативного документа Госгортехнадзора России необходимо приводить, кроме обозначения, сведения об его утверждении Госгортехнадзором России.

В течение 1991—2002 гг. изменения в перечнях были направлены на совершенствование информирования пользователей о документах Госгортехнадзора России, для чего, например, из перечней исключались сведения о документах с ограниченным кругом пользователей (перечни общераспространенных полезных ископаемых субъектов Российской Федерации). С этой же целью в перечень 2002 г. включены сведения о документах, которые по каким-либо причинам не входили в предыдущие перечни, в том числе о документах, регламентирующих в системе Госгортехнадзора России внутренний распорядок, вещевое довольствие, порядок ношения форменной одежды.

В 2002 г. Госгортехнадзор России утвердил значительное количество нормативных документов и изменений к действующим документам. Оперативная информация о них публиковалась в журнале «Безопасность труда в промышленности» и возобновленном Информационном бюллетене Госгортехнадзора России. Сводную информацию предполагается включить в новый перечень документов, действующих на начало 2003 г. Планом разработки (пересмотра) нормативных документов Госгортехнадзора России в 2003 г., утвержденным приказом Госгортехнадзора России от 11.12.02 № 203 и опубликованным в журнале «Безопасность труда в промышленности» (№ 1 за 2003 г.), предусмотрена разработка (пересмотр) почти 150 нормативных документов. В связи с этим представляется целесообразным выпустить следующий перечень не в начале 2004 г., а в середине 2003 г. Целесообразно также в целях информирования пользователей о правовом статусе нормативных документов Госгортехнадзора России включать в перечни сведения об их государственной регистрации Минюстом России.